

色 现象透视

湖南日报全媒体记者 孟姣燕

近期,湖南日报聚焦县域特色产业,推出《"草 根"到"顶流"》系列全媒体报道。醴陵电瓷、临湘浮 标、浏阳烟花、赫山区舞服、双峰小农机、新化文 印、邵东打火机、安化黑茶,曾经的"草根"一族,如 今挟虎虎生气驰骋国内外市场,跃升为行业"顶 流",成为县域经济顶梁柱。

从它们的成功探索中可以看出,以特色产业 为基础,持续创新求进,带动县域特色产业集群壮 大,可有效激活县域经济一池春水,助推乡村振兴 和经济高质量发展。

县域特色产业百花齐放,呈现行业 "顶流"现象

此次聚焦的产业各具特色,在国内外同行业 可谓笑傲"江湖"。

醴陵电瓷历久弥新,多项技术填补国内空白, 攀上有"电力珠峰"之称的特高压,电瓷产量占据 全国"半壁江山"

坐拥江湖优势的临湘,凭借一支浮标,撑起一 个占据国内台钓市场80%份额的浮标大产业。

浏阳花炮执着于创新,实现华丽转身、惊艳世 界,花炮出口总额占全国总量近六成。

益阳市赫山区搅动广场舞服装这一细分市场 的一池春水,一个20多亿元的产业浮出水面,广 场舞服占据国内七成市场份额。

双峰县农机主导产品出口量占全国一半以 上,碾米机产量占全国总产量的三分之二。

新化文印风行全国,拥有15万家门店,占据 70%以上市场份额,并在数码图文广告快印、复印 机再制造、耗材生产与销售等领域形成了规模优

全世界的一次性打火机,70%来自邵东。邵东 打火机全部完成自动化改造,已经取代了温州打 火机的行业地位。

安化黑茶从只做边销茶,曾一度萎缩,到如今 行销海内外市场,由单一的茶砖、花卷到速溶、袋 泡以及各类黑茶衍生品,由喝黑茶到吃黑茶、赏黑

这些"草根"产业,大多源于历史积淀,从丰沃 的资源土壤中生长起来,特色浓郁。有的抓住承接 产业转移的机遇,因地制宜,取长补短;有的"无中 生有"另辟蹊径,成为"敢为人先"的典型

创业者不易,他们大都是一群"小人物",有 着鲜明的"草根"标签,但敢于拼搏、勇于创新, 专注细分领域,志在"单项冠军",闯出了一片新

早在2019年,省政府发展研究中心对湖南县 域特色产业展开调研。调研认为,改革开放以来, 随着民营经济的发展,湖南形成了一批小而精、小 而优的县域特色产业集群,有10多个产业市场份 额全国领跑,除了这次报道的典型案例外,还有嘉 禾铸造、平江辣条、邵东箱包和假发、宁乡黄金、涟 源塑料制品、衡南零担物流等。

坚持创新,迎来产业蓬勃发展

验基地坐落于此。

这些天,世界最高电压等级电瓷产品在此测试性能。 没有实力谁敢来?醴陵电瓷企业一下来了两家,与 央企同台竞技毫不逊色。参与测试的1100千伏所有电 瓷产品,全部通过了抗震、抗冻、抗风等一系列指标,意 味着醴陵电瓷率先攻克了高海拔高寒地区应用难题。

"二十多年,我们只做一件事,就是研究空心电瓷。" 醴陵华鑫电瓷科技股份有限公司董事长石军生说,企业 创新是下了血本的,每年挣来的钱循环往研发里投。

浏阳烟花曾立于产业巅峰,遭遇转型升级阵痛。"除 了创新,我们没有别的选择。"浏阳市鞭炮烟花产业发展 中心负责人说,痛定思痛,浏阳烟花拉开创新会战!不断 革新原料、工艺,让安全、环保成为新标签。

一段芦苇原材料,经激光切割,几秒钟就能变成制 作标身需要的形状,尺寸精准。从小作坊加工,到自主研 发智能化设备生产,临湘浮标在创新中实现量质齐升、

初冬时节,走访这些特色产业县市区,不论乡镇,还 是园区,企业的蓬勃跃动如团团火焰。

手握核心竞争力产品,企业家们信心满满、思路清

西藏那曲羊八井,海拔4300米,国家电网高海拔试 晰:坚守实业,走"专精特新"发展之路,集中优势资源, 专心致志做强主业。

敢创,敢闯。

新化文印的传奇故事,生动诠释了"吃得苦、霸得 蛮"的湖湘精气神。 上世纪80年代,新化人走出洋溪,开始流动维修机 械打字机。亲带亲、邻帮邻,队伍不断扩大,遍布全国各

地,相继从事打字复印、二手复印机维修、耗材生产、数码

印刷、文创产品开发、设备制造,成就"新化文印现象"。 邵商闯天下,靠的是一个"闯"字。"哪怕绕地球一 圈,也要去巴拿马。"20世纪初,为了把邵东打火机卖到 国外去,一句英文都不会说的邵东人,勇"闯"境外博览

会,带去的打火机被一抢而空。 "商机就在夜晚的广场上!"益阳纺织企业眼光敏 锐、敢为人先,看到广场舞兴盛,率先转型生产舞服;抓 住电商风口,形成"一工厂一网店"模式,迅速占领了当 时尚属空白的广场舞服电商市场。

地处内陆的湖南,自古即非通达之地。独特的地理 环境,阻碍了湖南发展,也孕育了不屈的湖湘精神。令人 欣慰的是,湖湘儿女血液里敢闯敢干的基因一代代传承 下来,正在不断创造新的奇迹。

政府引导,助推产业良性发展

产业发展,离不开政府引导支持。

采访中,记者发现,每个产业的"顶流"之路,都有政 府的大力支持。临湘市浮标产业发展中心、浏阳市鞭炮 烟花产业发展中心、新化文印产业发展办公室、安化县 茶产业领导小组……这些机构,都在产业发展中给予政 策、环境、资金等有力支持。

"有形之手"一路呵护。政府抓引导、搭平台,聚焦主 导产业推进转型升级,提升产业链价值链水平。

过去,邵东打火机、小五金、箱包是低端制造的代名 词。邵东市政府出资70%,大手笔打造邵东智能制造技 术研究院邵智院。技术团队下沉到工厂一线,帮助传统 企业数字化升级,探索关键工序智能化改造;与高校联 合"筑巢引凤",为中小企业输送人才……

欧美是邵东打火机的重要市场,对打火机火焰高度 要求严苛。过去,个别打火机焰苗不达标导致整批退货, 企业损失很大。

"技术团队'蹲守'3个月,拿出关键一招。"当地龙头 企业东亿电气负责人说,在邵智院帮助下,企业并没有 投入过多资金,成果却出乎意料:增加了火焰高度智能 检测、气量自适应调节这两道关键工序,不仅产品达标, 还让邵东打火机行业实现进阶,蝶变为高技术产业。

临湘市建设1000亩浮标特色产业园,建成15万平 方米标准化厂房,引导浮标"龙头企业人园,家庭作坊进

双峰县培育龙头企业,积极促成全县民营中小企业 的整合重组。

安化县以"黑茶+"的思路开展跨界融合,大力推进 茶瓷、茶药、茶酒、茶体等产业深度融合。今年1月1日 起,国家进出口税则号列新增黑茶子目,安化黑茶,赢来 了更广阔的市场空间。

壮大县域经济,需跳出县域看县域

"发展县域经济是繁荣农村经济的重要保证,也是实 现全省空间均衡发展的关键。"省社科院区域经济研究专 家童中贤认为,"双循环"新发展格局下,中部省份湖南是 国内大循环战略腹地,迎来承接产业转移、延链补链强链 的新机遇,湖南要对县域经济发展给予更多关注。

记者从省发改委获悉,2020年全省GDP超500亿元 的县市区有9个;GDP100亿元至300亿元的县市区有 43个,占全省县域数量的35%。但与江浙等发达地区相 比,我省发展县域经济尚有差距,还要迎头追赶。

省政府发展研究中心调研建议,湖南要加快推动形 成一批县域标杆型产业群,借鉴"20条工业新兴产业链" 的做法,建立"链长制",精准施策,推进产业向高端化智 能化方向转型升级。

县域。"童中贤建议,湖南积极融入国家区域发展战略, 正在实施"一核两副三带四区"区域布局,县域经济发展 要注重联动性、协同性态势。

"县域经济不是一县一域的经济,必须跳出县域看

2020年底,省政府出台支持县域经济高质量发展的政 策措施。根据湖南省"十四五"规划,湖南将实施新一轮特 色县域经济强县工程,开展县域特色产业集群发展行动。

省发改委发展战略和规划处处长唐智宏介绍,湖南 将支持引导各县域集中资源重点发展1至2个特色主导 产业,打造一批精品特色小镇,助力县域经济焕发活力, 为全省高质量发展打开广阔空间。

构建产业"新体系"打造发展"新引擎"

衡阳市石鼓区高质量构建"'2+4'产业体系"纪实

成俊峰 罗飞虎 李文恋

乘风破浪潮头立,锦绣石鼓产业 兴。今年以来,衡阳市石鼓区产业项目 建设一派红火:衡阳市影剧和青少年活 动中心、华耀商业广场主体工程已经完 工,华辰物流园已基本建成并将于2022 年元月开园,京东电商直播基地已全面 建成并开始营业……一张张份量十足 的答卷,是石鼓区产业建设高速高质高 效发展的成果体现。

围绕打造宜居宜业宜创宜游"锦 绣新石鼓"的全新战略定位,石鼓区高 质量构建"'2+4'产业体系",做大做 强商贸物流、文旅康养两大主导产业, 做优做特金融服务、绿色建筑、智能制 造、都市农业四大重点产业,不断育新 机、开新局、启新程,绘制出一幅幅经 济腾飞的磅礴画卷,绽放绚丽夺目的

"石鼓区要兴旺,必须走产业强区 这条路,构建产业'新体系',打造发展 '新引擎',促发展换挡提速。"石鼓区委 书记颜和平介绍,石鼓区"'2+4'产业体 系"下设6条总产业链与13条分链,链 上的各代表性企业和重点项目实行"一 名领导、一个专班、一套工作机制、一抓 到底"的区级领导联系机制,每条分链 由一位区级领导担任链长,按照产业链 建设的职责分工,产业办当好"设计 师",链长当好产业"引路人",链办主 全区各条产业链的任务目标、解决问

任、副主任当好"操盘手",联点领导当 好"服务员",及时解决企业发展过程中 遇到的资金、土地、人才、技术等问题,

以确保产业项目快速建设投产见效。 "构建'2+4产业体系',旨在助力企 业发展,驱动发展'新引擎'。为此,石 鼓区下发'作战图',挂图推进产业链建 设。推行定期调度制、重大事项会商 制,及时研究出台产业发展扶持政策, 探讨解决产业链共性问题等,并定期对



华耀城是集商品交易、金融服务 仓储物流等功能为一体的国际商贸物 流中心。



The state of the s

华辰物流园,打通了衡阳农副产品 从种到销的流通链。



振洋汽配车间忙。

石鼓无声"响"千年——石鼓书院彰显着这座城市特有的文化底蕴。

(本文图片由石鼓区委融媒体中心提供)



题、开展活动等工作实效进行评估,确 保产业发展稳步推进。"石鼓区委副书 记、区长谢海蓉表示,石鼓区瞄准企业 堵点、难点、痛点,精准解决企业难题, 打造不叫不到、随叫随到、服务周到、说 到做到的"四到"营商环境,推行保姆式 服务,做到一件事一次办,让企业、群众 少跑腿、好办事、不添堵,以优质服务助 力企业腾飞。

如今,石鼓区这个人文荟萃、文脉 悠悠的地方,不仅散发着文墨书香,还 散发着"优服务"的独特魅力,吸引众多 头部企业前来布局,为石鼓"产业强区"

发展蓄足力量。

湖南兆祥农业科技有限公司是由 几位"80后"回乡青年创办,定位高端 水果市场,通过"精耕细作"以求差异 化发展,仅一年不到的时间便初具规 模。这是石鼓区不断完善政策体系, 将政策红利转化为现实生产力,让企 业得到真正的实惠的生动展现。目 前,该公司共有9大系列20个品种,其 中30%为国内稀有、70%为省内稀有的 品种,如浪漫红颜葡萄、阿斯蜜橘、红 美人蜜橘、长丰1号樱桃,预计明年水 果产值将达到3000余万元,比种植普

通水果产值高出近10倍。

在石鼓区望城路有一家专门生产 汽车油泵零部件和工程机械零部件的 企业,7年前濒临破产,经过科技创新和 抱团发展,如今逆势翻盘,企业3年内产 值有望突破5亿,订单已排到2025年 后,它就是振洋汽配。振洋汽配等一批 传统特色企业的崛起,是该区补链、延 链、强链的成果。为推动区域特色产业 做大做强做优,石鼓区着力在"补链、延 链、强链"上下功夫,一方面鼓励企业创 新升级,一方面积极引入配套的上下游 企业,推动产业集群化发展。

12月15日,笔者来到华侨城来雁新 城,只见项目建设现场施工车辆来回穿 梭,工人们鼓足干劲浇筑水泥,规划馆 已完成主体工程,明年就能交付使用, 安置房已陆续完成交付,沿江风光带市 民纷纷前来休闲打卡。湖南华侨城董 事长李晓光介绍,"文旅康养产业是石 鼓'2+4产业体系'中两大主导产业之 一,也一直是华侨城的优势和强项,在 石鼓区的大力支持下,我们有信心把华 侨城来雁新城项目建设成为湖南省现 代文旅综合体标杆项目。"

湖南兆祥四季果园。

在石鼓区,还有不少像华侨城来雁 新城一样的项目正在加紧推进。1-10 月,全区85个重点项目完成投资111.8 亿元,为年度任务数的90.8%。其中,13 个省市重点项目完成投资 56.86 亿元, 为年度计划的117.95%。前三季度,石 鼓区实现地区生产总值同比增长9.7%, 经济运行呈现稳中加固、稳中向好的态

湘江奔流击石鼓,石鼓催征起浩 歌。如今,石鼓区正朝着建设宜居宜业 宜创宜游"锦绣新石鼓"的全新战略定 位发力,迈入新赛道,展现新作为,书写 着更美丽更辉煌更灿烂的篇章。

